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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 1:  

ΒΑΣΙΚΕΣ ΔΡΑΣΕΙΣ ΤΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ 

 

 
  



 

2 

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 2: 

Ο ΑΝΑΘΕΩΡΗΜΕΝΟΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΟΣ ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ  

 

 
Πρωταρχικοί δείκτες Δευτερεύοντες δείκτες ΣΒΑ 

Ισ
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η

τ
α
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υ

κ
α
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Συμμετοχή ενηλίκων στη μάθηση 

τους τελευταίους 12 μήνες** 

 

Ποσοστό ατόμων που 

εγκαταλείπουν πρόωρα την 

εκπαίδευση και την κατάρτιση 

 

Ατομικό επίπεδο ψηφιακών 

δεξιοτήτων 

 

Ποσοστό νέων εκτός 

απασχόλησης, εκπαίδευσης ή 

κατάρτισης (ΕΑΕΚ) (15-29) 

 

Χάσμα μεταξύ των φύλων ως προς 

την απασχόληση 

 

Λόγος πεμπτημορίων εισοδήματος 

(S80/S20) 

Μορφωτικό επίπεδο τριτοβάθμιας εκπαίδευσης  

Χαμηλές επιδόσεις στην εκπαίδευση (συμπεριλαμβανομένων 

των ψηφιακών δεξιοτήτων**) 

Συμμετοχή ενηλίκων με χαμηλά προσόντα σε μαθησιακές 

δραστηριότητες** 

Ποσοστό ανέργων ενηλίκων με πρόσφατη μαθησιακή 

εμπειρία** 

Χάσμα χαμηλών επιδόσεων μεταξύ του κατώτερου και του 

ανώτερου τεταρτημορίου του κοινωνικοοικονομικού δείκτη 

(PISA)** 

Χάσμα μεταξύ των φύλων ως προς τη μερική απασχόληση 

Μισθολογικό χάσμα μεταξύ των φύλων σε μη προσαρμοσμένη 

μορφή 

Μερίδιο εισοδήματος του 40 % των εργαζομένων με τα 

χαμηλότερα εισοδήματα (ΣΒΑ)** 

4. Ποιοτική 

εκπαίδευση 

 

5. Ισότητα 

των φύλων 

 

10. 

Μείωση 

των 

ανισοτήτων 
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Ποσοστό απασχόλησης 

 

Ποσοστό ανεργίας  

 

Ποσοστό μακροχρόνιας ανεργίας 

 

Αύξηση του κατά κεφαλή ΑΔΕΝ 

Ποσοστό συμμετοχής στην αγορά εργασίας  

Ποσοστό ανεργίας των νέων 

Απασχόληση στην τρέχουσα θέση εργασίας ανά διάρκεια 

Ποσοστά μετάβασης από συμβάσεις ορισμένου σε συμβάσεις 

αορίστου χρόνου 

Ποσοστό εργαζομένων με καθεστώς αναγκαστικής προσωρινής 

απασχόλησης** 

Θανατηφόρα ατυχήματα στην εργασία ανά 

100 000 εργαζόμενους (ΣΒΑ)** 

Ποσοστό εργαζομένων που αντιμετωπίζουν κίνδυνο φτώχειας  

8. 

Αξιοπρεπής 

εργασία και 

οικονομική 

ανάπτυξη 
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Ποσοστό ατόμων που 

αντιμετωπίζουν κίνδυνο φτώχειας 

ή κοινωνικού αποκλεισμού 

(AROPE) 

 

Ποσοστό παιδιών που 

αντιμετωπίζουν κίνδυνο φτώχειας 

ή αποκλεισμού (0-17)** 

 

Αντίκτυπος των κοινωνικών 

παροχών (εκτός των συντάξεων) 

στη μείωση της φτώχειας 

 

Χάσμα απασχόλησης για τα άτομα 

με αναπηρία** 

 

Υπερβολική επιβάρυνση με 

δαπάνες στέγασης** 

 

Παιδιά κάτω των 3 ετών σε 

επίσημες δομές παιδικής 

φροντίδας 

 

Ανάγκη για ιατρική περίθαλψη 

που δεν καλύπτεται, κατά δήλωση 

των ίδιων των ερωτηθέντων 

Ποσοστό ατόμων που αντιμετωπίζουν κίνδυνο φτώχειας 

(AROP)  
Ποσοστό σοβαρής υλικής και κοινωνικής στέρησης (SMSD) 

Άτομα που ζουν σε νοικοκυριά με πολύ χαμηλή ένταση 

εργασίας 

Σοβαρή στέρηση στέγασης (ιδιοκτήτης και ενοικιαστής) 

Χάσμα διάμεσου εισοδήματος ατόμων σε κίνδυνο φτώχειας** 

Ποσοστό δικαιούχων παροχών [μερίδιο των ατόμων ηλικίας 18-

59 ετών που λαμβάνουν οποιαδήποτε κοινωνική παροχή 

(εκτός από παροχές γήρατος) μεταξύ του πληθυσμού που 

αντιμετωπίζει κίνδυνο φτώχειας]** 

Σύνολο κοινωνικών δαπανών κατά λειτουργική διάκριση (% του 

ΑΕΠ): Κοινωνική προστασία, υγειονομική περίθαλψη, 

εκπαίδευση, μακροχρόνια φροντίδα** 

Κάλυψη παροχών ανεργίας [μεταξύ των βραχυπρόθεσμα 

ανέργων]** 

Κάλυψη αναγκών μακροχρόνιας φροντίδας** 

Συνολικό ποσοστό αναπλήρωσης όσον αφορά τις συντάξεις 

Ποσοστό του πληθυσμού που δεν μπορεί να εξασφαλίσει 

επαρκή θέρμανση της κατοικίας του (ΣΒΑ)** 

Διάσταση συνδεσιμότητας του Δείκτη Ψηφιακής Οικονομίας και 

Κοινωνίας 

Παιδιά από την ηλικία των 3 ετών έως την ηλικία υποχρεωτικής 

σχολικής φοίτησης σε επίσημες δομές παιδικής φροντίδας** 

Άμεσες ιδιωτικές δαπάνες για ιατροφαρμακευτική περίθαλψη 

Υγιή έτη ζωής στην ηλικία των 65 ετών: Γυναίκες και άνδρες 

Τυποποιημένη προλαμβανόμενη και αποτρεπτή θνησιμότητα 

(ΣΒΑ)**  

1. 

Μηδενική 

φτώχεια 

 

3. Καλή 

υγεία και 

ευημερία 

** Νέος δείκτης σε σύγκριση με την τρέχουσα έκδοση του πίνακα αποτελεσμάτων (σε παρένθεση το πλαίσιο 

όπου χρησιμοποιείται επί του παρόντος) 

Σημείωση: οι κατανομές στους δείκτες του κοινωνικού πίνακα αποτελεσμάτων ανά ηλικιακή ομάδα, φύλο, 

χώρα γέννησης και καθεστώς αναπηρίας θα χρησιμοποιηθούν για τη συμπλήρωση της ανάλυσης, κατά 

περίπτωση. 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 3: ΟΙ ΑΡΧΕΣ ΤΟΥ ΠΥΛΩΝΑ ΟΠΩΣ ΔΙΑΚΥΡΗΧΘΗΚΑΝ ΣΤΗ 

ΣΥΝΟΔΟ ΚΟΡΥΦΗΣ ΤΟΥ ΓΚΕΤΕΜΠΟΡΓΚ ΤΟ 2017 

 

1. Εκπαίδευση, κατάρτιση και διά βίου μάθηση  

Κάθε άνθρωπος έχει δικαίωμα σε ποιοτική και χωρίς αποκλεισμούς εκπαίδευση, κατάρτιση και διά 

βίου μάθηση προκειμένου να διατηρήσει και να αποκτήσει δεξιότητες που θα του επιτρέψουν να 

συμμετέχει πλήρως στην κοινωνία και να διαχειρίζεται με επιτυχία τις αλλαγές στην αγορά εργασίας.  

 

2. Ισότητα των φύλων  
α. Η ίση μεταχείριση και οι ίσες ευκαιρίες για γυναίκες και άνδρες πρέπει να διασφαλίζονται και να 

προωθούνται σε όλους τους τομείς, μεταξύ άλλων όσον αφορά τη συμμετοχή στην αγορά εργασίας, 

τους όρους και τις συνθήκες απασχόλησης και την εξέλιξη της σταδιοδρομίας.  

β. Γυναίκες και άνδρες έχουν δικαίωμα σε ίση αμοιβή για εργασία ίσης αξίας. 

 

3. Ισότητα ευκαιριών  
Ανεξαρτήτως φύλου, φυλετικής ή εθνοτικής καταγωγής, θρησκείας ή πεποιθήσεων, αναπηρίας, 

ηλικίας ή σεξουαλικού προσανατολισμού, κάθε άνθρωπος έχει δικαίωμα σε ίση μεταχείριση και ίσες 

ευκαιρίες όσον αφορά την απασχόληση, την κοινωνική προστασία, την εκπαίδευση, και την 

πρόσβαση σε αγαθά και υπηρεσίες που διατίθενται στο κοινό. Προάγεται η ισότητα ευκαιριών για 

τις υποεκπροσωπούμενες ομάδες. 

 

4. Ενεργός υποστήριξη για την εξεύρεση απασχόλησης  
α. Κάθε άνθρωπος έχει δικαίωμα σε έγκαιρη και εξατομικευμένη συνδρομή με στόχο τη βελτίωση 

των προοπτικών του για απασχόληση ή αυτοαπασχόληση. Αυτό περιλαμβάνει το δικαίωμα στήριξης 

για την αναζήτηση εργασίας, την κατάρτιση και την επανειδίκευση. Κάθε άνθρωπος δικαιούται να 

μεταφέρει τα δικαιώματά του όσον αφορά την κοινωνική προστασία και την κατάρτιση σε 

περίπτωση επαγγελματικής μετάβασης.  

β. Οι νέοι έχουν δικαίωμα σε συνεχή εκπαίδευση, μαθητεία, άσκηση ή προσφορά εργασίας καλής 

ποιότητας εντός 4 μηνών από τη στιγμή που καθίστανται άνεργοι ή εξέρχονται από την εκπαίδευση.  

γ. Οι άνεργοι έχουν δικαίωμα σε εξατομικευμένη, αδιάλειπτη και συνεπή στήριξη. Οι μακροχρόνια 

άνεργοι έχουν δικαίωμα σε αναλυτική ατομική αξιολόγηση το αργότερο στους 18 μήνες ανεργίας. 

 

5. Ασφαλής και ευπροσάρμοστη απασχόληση  
α. Ανεξάρτητα από το είδος και τη διάρκεια της σχέσης απασχόλησης, οι εργαζόμενοι έχουν 

δικαίωμα σε δίκαιη και ίση μεταχείριση όσον αφορά τους όρους εργασίας, την πρόσβαση στην 

κοινωνική προστασία και την κατάρτιση. Προάγεται η μετάβαση σε μορφές απασχόλησης αορίστου 

χρόνου.  

β. Διασφαλίζεται η αναγκαία ευελιξία για τους εργοδότες ώστε να μπορούν να προσαρμόζονται 

γρήγορα στις μεταβολές των οικονομικών συγκυριών, σε συμμόρφωση με τη νομοθεσία και τις 

συλλογικές συμβάσεις.  

γ. Προάγονται καινοτόμες μορφές οργάνωσης της εργασίας οι οποίες διασφαλίζουν ποιοτικές 

συνθήκες εργασίας. Ενθαρρύνονται η επιχειρηματικότητα και η αυτοαπασχόληση. Διευκολύνεται η 

επαγγελματική κινητικότητα.  

δ. Αποτρέπονται οι σχέσεις απασχόλησης που οδηγούν σε επισφαλείς συνθήκες εργασίας, μεταξύ 

άλλων μέσα από την απαγόρευση της κατάχρησης των άτυπων συμβάσεων. Κάθε δοκιμαστική 

περίοδος θα πρέπει να έχει εύλογη διάρκεια. 

 

6. Μισθοί  
α. Οι εργαζόμενοι έχουν δικαίωμα σε δίκαιους μισθούς που επιτρέπουν αξιοπρεπές επίπεδο 

διαβίωσης.  

β. Διασφαλίζονται επαρκείς ελάχιστοι μισθοί, κατά τρόπο που επιτρέπει την εκπλήρωση των 

αναγκών του εργαζομένου και της οικογένειάς του με βάση τις εθνικές οικονομικές και κοινωνικές 

συνθήκες, ενώ παράλληλα διασφαλίζει την πρόσβαση στην απασχόληση και την παροχή κινήτρων 

για την αναζήτηση εργασίας. Αποτρέπεται η φτώχεια των εργαζομένων.  

γ. Ο καθορισμός όλων των μισθών γίνεται με διαφανή και προβλέψιμο τρόπο, σύμφωνα με τις 

εθνικές πρακτικές και με σεβασμό της αυτονομίας των κοινωνικών εταίρων. 

 

7. Ενημέρωση για τους όρους απασχόλησης και προστασία σε περίπτωση απολύσεων  
α. Οι εργαζόμενοι έχουν δικαίωμα να ενημερώνονται γραπτώς στην αρχή της απασχόλησής τους για 

τα δικαιώματα και τις υποχρεώσεις τους που απορρέουν από τη σχέση απασχόλησης, 

συμπεριλαμβανομένης της δοκιμαστικής περιόδου.  

β. Πριν από τυχόν απόλυση, οι εργαζόμενοι έχουν δικαίωμα να πληροφορούνται τους λόγους αυτής 

και να τους παρέχεται έγκαιρη προειδοποίηση. Έχουν δικαίωμα πρόσβασης σε αποτελεσματικό και 

αμερόληπτο μηχανισμό επίλυσης διαφορών και, σε περίπτωση αδικαιολόγητης απόλυσης, δικαίωμα 

επανόρθωσης, όπου περιλαμβάνεται η καταβολή εύλογης αποζημίωσης. 
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8. Κοινωνικός διάλογος και συμμετοχή των εργαζομένων  
α. Ζητείται η γνώμη των κοινωνικών εταίρων όσον αφορά τη χάραξη και την εφαρμογή πολιτικών 

στους τομείς της οικονομίας, της απασχόλησης και των κοινωνικών ζητημάτων, σύμφωνα με τις 

εθνικές πρακτικές. Οι κοινωνικοί εταίροι ενθαρρύνονται να διαπραγματεύονται και να συνάπτουν 

συλλογικές συμβάσεις επί των ζητημάτων που τους αφορούν, με σεβασμό της αυτονομίας τους και 

του δικαιώματος συλλογικής δράσης. Εφόσον κρίνεται σκόπιμο, οι συμβάσεις που συνάπτονται 

μεταξύ των κοινωνικών εταίρων εφαρμόζονται στο επίπεδο της Ένωσης και των κρατών μελών της.  

β. Οι εργαζόμενοι ή οι εκπρόσωποί τους έχουν δικαίωμα έγκαιρης ενημέρωσης και διαβούλευσης 

για ζητήματα που τους αφορούν, και ιδίως σε περιπτώσεις μεταβίβασης, αναδιάρθρωσης και 

συγχώνευσης επιχειρήσεων, καθώς και σε περίπτωση ομαδικών απολύσεων.  

γ. Ενθαρρύνεται η παροχή στήριξης με στόχο την ενίσχυση των δυνατοτήτων των κοινωνικών 

εταίρων ως προς την προαγωγή του κοινωνικού διαλόγου. 

 

9.   Ισορροπία μεταξύ επαγγελματικής και προσωπικής ζωής  

Οι γονείς και τα άτομα που έχουν ευθύνες παροχής φροντίδας έχουν δικαίωμα σε κατάλληλο 

διάστημα άδειας, ευέλικτες ρυθμίσεις εργασίας και πρόσβαση σε υπηρεσίες φροντίδας. Γυναίκες και 

άνδρες έχουν εξίσου πρόσβαση σε ειδικές άδειες προκειμένου να εκπληρώσουν τις ευθύνες 

φροντίδας τους και ενθαρρύνονται να προβαίνουν σε ισορροπημένη χρήση τους. 

 

10.   Υγιές, ασφαλές και κατάλληλα προσαρμοσμένο περιβάλλον εργασίας και προστασία 

δεδομένων  
α. Οι εργαζόμενοι έχουν δικαίωμα σε υψηλού επιπέδου προστασία της υγείας και της ασφάλειάς 

τους στην εργασία.  

β. Οι εργαζόμενοι έχουν δικαίωμα σε περιβάλλον εργασίας προσαρμοσμένο στις επαγγελματικές 

ανάγκες τους, το οποίο τους επιτρέπει να παρατείνουν τη συμμετοχή τους στην αγορά εργασίας.  

γ. Οι εργαζόμενοι έχουν δικαίωμα σε προστασία των προσωπικών τους δεδομένων στο πλαίσιο της 

απασχόλησης. 

 

11. Φροντίδα και υποστήριξη των παιδιών  
α. Τα παιδιά έχουν δικαίωμα σε οικονομικά προσιτή και καλής ποιότητας προσχολική εκπαίδευση 

και φροντίδα.  

β. Τα παιδιά έχουν δικαίωμα σε προστασία από τη φτώχεια. Τα παιδιά από μειονεκτούντα 

περιβάλλοντα έχουν δικαίωμα σε ειδικά μέτρα για την ενίσχυση της ισότητας των ευκαιριών. 

 

12.   Κοινωνική προστασία  

Ανεξάρτητα από το είδος και τη διάρκεια της σχέσης απασχόλησης, οι εργαζόμενοι και, υπό 

συγκρίσιμες συνθήκες, οι αυτοαπασχολούμενοι έχουν δικαίωμα σε επαρκή κοινωνική προστασία. 

 

13.   Επιδόματα ανεργίας  
Οι άνεργοι έχουν δικαίωμα σε επαρκή στήριξη της συμμετοχής τους στην αγορά εργασίας από τις 

δημόσιες υπηρεσίες απασχόλησης με στόχο την (επαν)ένταξή τους στην αγορά εργασίας, καθώς και 

σε επαρκή επιδόματα ανεργίας με εύλογη διάρκεια, σύμφωνα με τις συνεισφορές τους και τους 

εθνικούς κανόνες επιλεξιμότητας. Τα εν λόγω επιδόματα δεν συνιστούν αντικίνητρο για τη γρήγορη 

επιστροφή στην απασχόληση. 

 

14.   Ελάχιστο εγγυημένο εισόδημα  
Κάθε άνθρωπος που δεν διαθέτει επαρκείς πόρους έχει δικαίωμα σε επαρκείς παροχές ελάχιστου 

εγγυημένου εισοδήματος οι οποίες διασφαλίζουν αξιοπρεπή διαβίωση σε όλα τα στάδια της ζωής, 

και αποτελεσματική πρόσβαση στα αναγκαία αγαθά και υπηρεσίες. Για όσους μπορούν να 

εργαστούν, οι παροχές ελάχιστου εγγυημένου εισοδήματος θα πρέπει να συνδυάζονται με κίνητρα 

για (επαν)ένταξη στην αγορά εργασίας. 

 

15.   Εισόδημα για ηλικιωμένους και συντάξεις  
α. Οι εργαζόμενοι και οι αυτοαπασχολούμενοι που έχουν συνταξιοδοτηθεί έχουν δικαίωμα σε 

σύνταξη ανάλογη προς τις συνεισφορές τους, η οποία διασφαλίζει επαρκές εισόδημα. Γυναίκες και 

άνδρες έχουν ίσες ευκαιρίες για να θεμελιώσουν συνταξιοδοτικά δικαιώματα.  

β. Κάθε ηλικιωμένος έχει δικαίωμα σε πόρους που διασφαλίζουν αξιοπρεπή διαβίωση. 

 

16.   Υγειονομική περίθαλψη 

Κάθε άνθρωπος έχει δικαίωμα έγκαιρης πρόσβασης σε οικονομικά προσιτή, καλής ποιότητας 

προληπτική και θεραπευτική υγειονομική περίθαλψη. 

 

17.   Ένταξη ατόμων με αναπηρία  
Τα άτομα με αναπηρία έχουν δικαίωμα σε εισοδηματική στήριξη που διασφαλίζει αξιοπρεπή 

διαβίωση, υπηρεσίες που τους επιτρέπουν να συμμετέχουν στην αγορά εργασίας και στην κοινωνία, 

και εργασιακό περιβάλλον προσαρμοσμένο στις ανάγκες τους. 
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18.   Μακροχρόνια φροντίδα  
Κάθε άνθρωπος έχει δικαίωμα σε οικονομικά προσιτές, καλής ποιότητας υπηρεσίες μακροχρόνιας 

φροντίδας, και ιδίως υπηρεσίες κατ’ οίκον περίθαλψης και υπηρεσίες σε επίπεδο κοινότητας. 

 

19.   Στέγαση και βοήθεια για τους άστεγους  
α. Παρέχεται πρόσβαση σε καλής ποιότητας κοινωνική κατοικία ή στεγαστική βοήθεια σε όσους την 

έχουν ανάγκη.  

β. Τα ευάλωτα άτομα έχουν δικαίωμα σε κατάλληλη βοήθεια και προστασία έναντι της έξωσης.  

γ. Παρέχονται κατάλληλα καταλύματα και υπηρεσίες στους άστεγους, προκειμένου να προαχθεί η 

κοινωνική τους ένταξη. 

 

20.   Πρόσβαση σε βασικές υπηρεσίες 

Κάθε άνθρωπος έχει δικαίωμα πρόσβασης σε βασικές υπηρεσίες καλής ποιότητας, στις οποίες 

περιλαμβάνονται η ύδρευση, η αποχέτευση, η ενέργεια, οι μεταφορές, οι χρηματοπιστωτικές 

υπηρεσίες και οι ψηφιακές επικοινωνίες. Παρέχεται η δυνατότητα υποστήριξης για την πρόσβαση 

στις εν λόγω υπηρεσίες σε όσους την έχουν ανάγκη. 

 


